



КВАРТАЛЬНЫЙ ОБЗОР ПРАЖСКОГО ПРОЦЕССА

#37

АПРЕЛЬ-ИЮНЬ 2024 Г

РЕДАКЦИОННАЯ СТАТЬЯ

Уважаемые читатели,

Мы рады представить вам издание Квартального обзора за период с апреля по июнь 2024 года, предоставляющий последние новости о деятельности процесса.

За прошедшие три месяца мы успешно реализовали несколько важных мероприятий, в том числе организованных совместно с Европейской миграционной сетью (EMN) в рамках недавно начатого сотрудничества. В результате соглашения о сотрудничестве с Агентством ЕС по вопросам предоставления убежища (EUAA) был проведен совместный вводный семинар по тематическому компоненту 4 в штаб-квартире EUAA на Мальте. Кроме того, Академия обучения Пражского процесса, в партнерстве с EUAA, запустила два базовых модуля Европейской программы по вопросам предоставления убежища для сотрудников по вопросам убежища и приема из стран Восточного партнерства и Центральной Азии.

В этом выпуске также освещаются выводы с Всемирного конгресса по безопасности границ 2024 и Недели цифровой идентичности Европы, а также специально разработанный тренинг по идентификации и аутентификации документов.

Миграционная обсерватория Пражского процесса продолжает предлагать подробные исследования и анализ ключевых событий в регионе. Были опубликованы три новых аналитических брифа о динамике вынужденной миграции из Украины, широкомасштабном влиянии вторжения России в Украину на Центральную Азию, а также о положении перемещенных афганцев в Центральной Азии. Все эти и другие обновления, включая рекомендованную литературу, представлены в этом выпуске.

Второй квартал 2024 года подтвердил решимость государств продолжать сотрудничество по вопросам миграции по всем ключевым направлениям Пражского процесса, готовясь к предстоящей Встрече старших должностных лиц (ВСДЛ), посвященной 15-летию Пражского процесса. На ВСДЛ будут подведены итоги проделанного пути, уделено внимание ряду насущных проблем и оценена реализация [Плана действий на 2023-2027 годы](#).

Мы надеемся, что этот выпуск будет для вас полезным и информативным!

В ЭТОМ ВЫПУСКЕ

Предстоящие мероприятия Пражского процесса | 02

Выводы стартового семинара Тематического компонента 3 по вопросам легальной и трудовой миграции и национальной конференции EMN «Навигация по меняющейся ситуации в сфере трудовой миграции» | 02

Впечатления о Всемирном конгрессе по безопасности границ 2024 | 02

Укрепление потенциала в области предоставления убежища: Стартовый семинар Тематического компонента 4 | 03

Будущее цифровой идентификации: Неделя цифровой идентичности Европы 2024 и Тренинг по идентификации и аутентификации документов | 03

EMN Кипр и семинар Пражского процесса по вопросам возвращения и реинтеграции | 03

Миграционная обсерватория: новые публикации | 04

Вебинар «Сколько еще украинцев будут вынуждены покинуть дом, если Россия выиграет войну?» | 04

Учебная академия: обновления | 05

Рекомендации к прочтению | 06

ПРЕДСТОЯЩИЕ МЕРОПРИЯТИЯ ПРАЖСКОГО ПРОЦЕССА

- 7-12 июля | Грузия
Международная летняя школа по миграции
- сентябрь | онлайн
Встреча Стратегической группы Пражского процесса
- 24-25 сентября | Кишинёв, Республика Молдова (подлежит уточнению)
Встреча старших должностных лиц и 15-летие Пражского процесса
- 15-17 октября | Бишкек, Кыргызская Республика
Тематический компонент 1: Семинар и учебный визит по нелегальной миграции
- 5-6 ноября | Люксембург
Семинар EMN-ПП «Прогнозирование и новые технологии в управлении миграцией и предоставлением убежища: состояние дел и новые разработки»
- 20-24 ноября | Тунис (подлежит уточнению)
Международная конференция ICMPD по управлению границами
- 3-5 декабря | Прага, Чешская Республика
Тематический компонент 2: Тренинг по реинтеграции

ВЫВОДЫ СТАРТОВОГО СЕМИНАРА ТЕМАТИЧЕСКОГО КОМПОНЕНТА 3 ПО ВОПРОСАМ ЛЕГАЛЬНОЙ И ТРУДОВОЙ МИГРАЦИИ И НАЦИОНАЛЬНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ EMN «НАВИГАЦИЯ ПО МЕНЯЮЩЕЙСЯ СИТУАЦИИ В СФЕРЕ ТРУДОВОЙ МИГРАЦИИ»



23 апреля Пражский процесс организовал стартовый семинар по тематическому компоненту 3 по вопросам легальной и трудовой миграции в Вильнюсе, Литва. Первое мероприятие этого тематического компонента собрало экспертов из 24 стран Пражского процесса, а также представителей Европейской комиссии, ОЭСР, МОТ, МОМ, ICMPD, GIZ, Австрийского консультационного центра для мигрантов и EMN. Семинар включал две тематические сессии: одна была посвящена трудовой миграции как ответу на изменяющиеся потребности рынка, а другая - повышению возможностей для лучшего управления миграцией. После семинара, 24 апреля, представители Пражского

процесса приняли участие в конференции EMN Литвы «Навигация по меняющейся ситуации в сфере трудовой миграции», ознаменовавшей начало структурированного сотрудничества между Пражским процессом и EMN. В конференции приняли участие более 100 участников из 30 различных стран.

Подробнее о семинаре и конференции EMN читайте [здесь](#).

ВПЕЧАТЛЕНИЯ О ВСЕМИРНОМ КОНГРЕССЕ ПО БЕЗОПАСНОСТИ ГРАНИЦ 2024

С 24 по 26 апреля представители восьми стран Пражского процесса приняли участие в 10-м Всемирном конгрессе по безопасности границ (WBSC) в Стамбуле, Турция. Мероприятие собрало более 400 участников из 60 стран, включая высокопоставленных пограничных чиновников, представителей международных организаций, таких как МОМ, УНП ООН и Интерпол, а также участников частного сектора. Обсуждения были сосредоточены на текущих и будущих политиках управления безопасностью границ и миграцией, включая вопросы контрабанды мигрантов, торговли людьми и трансграничной преступности. Панели охватывали такие темы, как управление миграцией и технологические инновации, включая использование ИИ и цифровизации.

Для получения дополнительной информации читайте [здесь](#).



Последний выпуск отчета по безопасности границ (ноябрь/декабрь 2023 года), опубликованный организаторами WBSC на английском языке, доступен [здесь](#).

УКРЕПЛЕНИЕ ПОТЕНЦИАЛА В ОБЛАСТИ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ УБЕЖИЩА: СТАРТОВЫЙ СЕМИНАР ТЕМАТИЧЕСКОГО КОМПОНЕНТА 4

4-5 июня представители 13 стран Пражского процесса, Европейской комиссии, EUAA, Frontex, УВКБ ООН и ICMPD собрались на Мальте для стартового семинара по тематическому компоненту 4 в области укрепления потенциала по предоставлению убежища и международной защиты. Семинар, который прошел в штаб-квартире EUAA, был посвящен укреплению сотрудничества и обмену лучшими практиками в управлении вопросами убежища. Ключевые докладчики подчеркнули роль EUAA в гармонизации практик предоставления убежища и важность совместных усилий. Мероприятие включало тематические сессии, посвященные тенденциям в сфере убежища, национальным системам управления и будущим вызовам.

Подробнее читайте [здесь](#).



БУДУЩЕЕ ЦИФРОВОЙ ИДЕНТИФИКАЦИИ: НЕДЕЛЯ ЦИФРОВОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ ЕВРОПЫ 2024 И ТРЕНИНГ ПО ИДЕНТИФИКАЦИИ И АУТЕНТИФИКАЦИИ ДОКУМЕНТОВ

11-12 июня почти 30 участников из 13 стран Пражского процесса приняли участие в конференции Неделя цифровой идентичности Европы 2024 в Амстердаме, присоединившись к более чем 3000 участникам из 112 стран. Мероприятие было посвящено цифровой проверке идентичности, безопасности границ и предотвращению подделки документов. Одним из ключевых моментов стало выступление Европейской комиссии о Европейской рамочной программе цифровой идентичности, в котором освещались законодательные достижения ЕС в области цифровых удостоверений личности. 13 июня, после конференции, представители Пражского процесса приняли участие в специально разработанном тренинге по идентификации и аутентификации документов, организованном совместно со Службой иммиграции и натурализации Нидерландов. Обучение включало экспертные советы и практические упражнения с подлинными и поддельными документами, что способствовало повышению навыков участников в обнаружении подделок документов.

Для получения дополнительной информации о Неделе цифровой идентичности Европы и тренинге нажмите [здесь](#).



ЕМН КИПР И СЕМИНАР ПРАЖСКОГО ПРОЦЕССА ПО ВОПРОСАМ ВОЗВРАЩЕНИЯ И РЕИНТЕГРАЦИИ

18-19 июня представители 19 стран Пражского процесса, Европейской комиссии (DG HOME), Frontex, MOM, Samuel Hall и ICMPD собрались в Ларнаке на семинар по тематическому компоненту 2. Это мероприятие, организованное совместно с EMN Кипра, стало вторым мероприятием Пражского процесса и EMN, предоставив ценную платформу для обмена мнениями и опытом между обеими сетями. Первый день был посвящен программам реинтеграции, основанным на доказательствах, и оперативной поддержке, в то время как второй день включал семинар группы экспертов EMN по вопросам возвращения (EMN-REG) на темы консультирования, реинтеграции и стимулов, основываясь на предыдущей работе по стратегии ЕС по добровольному возвращению и реинтеграции.

Подробнее читайте [здесь](#).

МИГРАЦИОННАЯ ОБСЕРВАТОРИЯ: НОВЫЕ ПУБЛИКАЦИИ

Аналитический бриф «Влияние войны России в Украине на миграцию в Центральной Азии»

Этот бриф рассматривает текущее состояние миграции в Центральной Азии и из неё спустя два года после вторжения России в Украину, с акцентом на ожидаемые и неожиданные события, которые продолжают формировать миграционную ситуацию в этом регионе Пражского процесса.

Читать на [английском](#) или [русском](#) языках

Аналитический бриф «Перемещенные афганцы в Центральной Азии: барьеры, риски и перспективы на будущее»

Этот бриф предоставляет всесторонний анализ ситуации перемещенных афганцев в Центральной Азии, а также реакции местных правительств и международного сообщества. Обращаясь к перспективам на будущее, обзор также описывает, какие меры необходимы для удовлетворения потребностей афганцев в регионе.

Читать на [английском](#) или [русском](#) языках

Аналитический бриф «Сценарии войны и вынужденной миграции из Украины: Сколько еще украинцев будут вынуждены покинуть свои дома, если победит Россия?»

Это третий аналитический бриф Пражского процесса по теме вынужденной миграции из Украины в результате военной агрессии России. В данной публикации рассматриваются потоки вынужденной миграции из Украины по четырём возможным сценариям развития войны, основанным на наблюдаемых миграционных тенденциях. Методология, разработанная автором в 2021 году, позволила с высокой точностью предсказать число вынужденно перемещенных лиц в начале 2022 года. Впоследствии этот метод постоянно совершенствовался с учётом новых данных.

Читать на [английском](#) или [русском](#) языках

ВЕБИНАР 'СКОЛЬКО ЕЩЕ УКРАИНЦЕВ БУДУТ ВЫНУЖДЕНЫ ПОКИНУТЬ ДОМ, ЕСЛИ РОССИЯ ВЫИГРАЕТ ВОЙНУ?'

Вторжение России в Украину вызвало масштабный кризис перемещения, в результате которого миллионы украинцев и сотни тысяч иностранных жителей и иммигрантов были вынуждены покинуть страну. Риск дальнейшего перемещения остается высоким, если Россия продолжит наступление или если Украина потеряет борьбу за свою независимость. На этом вебинаре д-р Франк Дювелль представил последний аналитический бриф Пражского процесса по вынужденной миграции из Украины (см. выше). Как было отмечено, в самом плохом сценарии число перемещенных лиц может достигнуть 19 миллионов.

Смотрите вебинар на [английском](#) или [русском](#) языках.

The image shows a screenshot of a webinar recording interface. At the top, it says '5 YEARS PRAGUE PROCESS ПРАЖСКИЙ ПРОЦЕСС'. Below that, 'PRAGUE PROCESS WEBINAR' and the main title 'HOW MANY MORE UKRAINIANS COULD FLEE IF RUSSIA WINS THE WAR?'. Underneath is the subtitle 'SCENARIOS OF WAR AND FORCED MIGRATION'. A red button with a play icon says 'VIDEO RECORDING'. Below the button are two speaker portraits: Franck Düvell, PhD, Senior Researcher at Osnabrück University, and Radim Žák, Dr. Phil., Head of Region at EECA, ICMPD.



УЧЕБНАЯ АКАДЕМИЯ: ОБНОВЛЕНИЯ

Учебная академия Пражского процесса стремится предоставлять индивидуально разработанные, целенаправленные и высококачественные тренинги в соответствии с шестью тематическими направлениями, определёнными [Планом действий Пражского процесса](#). С 2021 года платформа онлайн-обучения предоставляет государствам участникам и партнёрам учебные материалы для независимого дистанционного обучения. По состоянию на апрель 2024 года платформа включает шесть онлайн-курсов: комплексное управление границами, борьба с торговлей людьми, трудовая миграция, идентификация и профилирование на границе, возвращение и реинтеграция, а также комплексный подход к интеграции мигрантов и беженцев (последний курс доступен только на английском языке).

Представители государств приглашаются воспользоваться этой возможностью дистанционного обучения для повышения квалификации. Все курсы (кроме курса по интеграции) доступны на английском и русском языках. Участники могут многократно возвращаться к курсам, повторяя и адаптируя обучение под свой индивидуальный график, не беспокоясь о потере прогресса. Участники, успешно окончившие курс, получают соответствующий сертификат. Доступ ко всем курсам предоставляется после регистрации на платформе. Если у вас возникнут какие-либо проблемы, пожалуйста, свяжитесь с нами по адресу pragueprocess@icmpd.org.

Комплексное управление границами



Разработанный в сотрудничестве с Программой управления границами и безопасности ICMPD, этот курс охватывает широкий спектр элементов интегрированного управления границами (ИУГ), от базовых концепций до разработки национальной стратегии и плана действий по ИУГ. Курс, предназначенный для специалистов среднего уровня, направлен на укрепление возможностей государственных участников в управлении границами и миграцией, с особым акцентом на защиту основных прав. В курсе также рассматриваются важные оперативные проблемы, такие как борьба с коррупцией и обучение персонала.

Борьба с торговлей людьми



Этот онлайн курс, разработанный в сотрудничестве с Программой по борьбе с торговлей людьми ICMPD, предназначен для специалистов по миграции и предоставлению убежища, обладающих промежуточными знаниями о торговле людьми и связанных преступлениях. Курс различает торговлю людьми и контрабанду мигрантов, охватывая мировые тенденции и правовые рамки. Он также анализирует уязвимость в смешанных миграционных потоках, обязанности государства и вопросы, касающиеся жертв, такие как идентификация, помощь, оценка рисков и репатриация.

Трудовая миграция



Этот курс, с участием профессора Райнера Мунца, ведущего эксперта по миграции, охватывает основные определения и категории, теории трудовой миграции и мобильности, интересы стран-отправителей и стран-получателей, а также самих мигрантов. Курс также подробно рассматривает национальные и международные рамки регулирования трудовой миграции, а также политические и административные практики, направленные на улучшение результатов.

Комплексный подход к интеграции мигрантов и беженцев



Этот онлайн курс оценивает различные стратегии интеграции, включая примеры из разных стран, и предназначен для обеспечения политиков эффективными инструментами интеграции. Курс состоит из 18 модулей, включающих видео, викторины и материалы для чтения, которые способствуют развитию критического мышления и самоанализа. Участники получат понимание ключевых элементов интеграции и научатся адаптировать политики для более успешного включения мигрантов. Заинтересованные государства и партнеры Пражского процесса могут записаться на курс, отправив свои имя, фамилию, страну и место работы на адрес pragueprocess@icmpd.org до 15 августа 2024 года. Участники получат учетные данные для доступа к курсу, размещенному на платформе Moodle Института обучения по партнерству в области миграционного потенциала для Средиземноморья. Пожалуйста, обратите внимание, что этот курс доступен только на английском языке.

РЕКОМЕНДАЦИИ К ПРОЧТЕНИЮ

Принятие Пакта ЕС по вопросам миграции и убежища

Прочитайте пресс-релиз Совета [здесь](#) и Европейского парламента [здесь](#)

Общий план реализации Пакта по вопросам миграции и убежища Европейской комиссии

Подробнее читайте [здесь](#)

Учебник по миграции: всестороннее руководство для практиков и академиков Азербайджана

Читать на [английском](#) или [азербайджанском](#) языках

Учебный план по вопросам миграции для академических и тренинговых центров соответствующих миграционных органов

Смотреть на [английском](#)

Международный день защиты детей (1 июня): Призыв к усилению мер по борьбе с торговлей людьми

Подробнее читайте [здесь](#)

Публикация ICMPD «Решения и услуги по опеке для несовершеннолетних и разлученных детей под временной защитой в ЕС: Случай украинских детей», автор Пьер Казенав

Прочитать статью на [английском](#)

Публикация ICMPD «Проблемы, связанные с приемом несовершеннолетних детей из Украины в Польшу – вопросы юридического представительства», автор Адам Хмура

Прочитать на [английском](#) или на [польском](#)

Подкаст ICMPD «Как миграция влияет на выборы в ЕС»

Послушать эпизод можно [здесь](#)

Всемирный день беженцев 2024 (20 июня): Призыв к солидарности

Прочитайте обзор Европейского парламента [здесь](#)

Публикация Объединенного исследовательского центра Европейской комиссии «Миграция талантов: последствия для стран происхождения»

Читать далее [здесь](#)

Предложение Европейской комиссии о продлении временной защиты

Читать далее [здесь](#)

Годовой отчет ЕУАА

Читать [здесь](#)

Публикация MOM «Миграция в контексте климатических и экологических изменений в Центральной Азии и в Европейский Союз и Российскую Федерацию»

Читать [здесь](#)

Американский университет Центральной Азии, Фонд имени Ханнса Зайделя «Ежегодник миграции: Центральная Азия и Россия – 2023»

Скачать [здесь](#)

